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fiecare Sâmbătă 

Ziua unirii 
Ianuarie 24 rămâne şi pe mai departe 

^iua unirilor româneşti. Atât numai că isbi-
r|rea nedreaptă a sorţii potrivnice, din 1940 i-a 
schimbat sensul. Faţa i-a tntors-o brusc dela 
trecut spre viitor. Astăzi gândurile noastre 

pipate privesc spre marea unire care trebue să 
(loină şi pe care generaţia noastră trebue s-o 
nrealizeze. 
tej Misiune înălţătoare, fără îndoială, dar şi 
grea în aceeaşi măsură. 

à 
Purtăm în suflet 

ăureri şi suntem chinuiţi de griji. Sângerăm 
wprin depărtate pustiuri de zăpezi şi ne între
băm mereu care va fi sfârşitul. Tâlcuim fie

care gest şl fiecare vorbă; urmărim înaintările 
aii retragerile armatelor şi căutăm să deslu
şim rostul firelor diplomatice, care se ţes acolo 
l'unde ni se pare că se făuresc destinele po
poarelor. Şt din zi în zi şbuciumul creşte, 
grijile sporesc. 
. „ . j Este explicabilă această frământare. Dar 
ftşi zădărnicia ei, evidentă. „Sfârşitul" rămâne 
^învăluit în taină pentru toată mintea ome
nească, şi toată agitaţia noastră înfrigurată 
'jjjii influenţează întru nimic căderea sorţilor. 
, pentru cei ce ştiu ceti însă în cartea trecutului, 
ii^iua de 24 Ianuarie poate fi cheea care des-
nleagă această ţesătură de enigme apăsătoare. 

Trecutul nostru de două mii de ani, 
rgiile toate pe care le-a înfruntat, cu 

cu 
ne

nie 

3 
^aşteptatele luminişuri pe care le-a întâmpinat 
aufp răscruci, arată limpede că destinele po
poarelor nu se făuresc acolo unde ne îndreaptă 
^ştiinţa dirijată a gazetelor. Ci în toate şi 
otoeste toate se împlinesc planuri mai tari decât oinţa omenească, după legi care frâng în 

armate ale pă-\eship nevăzut toate puterile 
rnântului. Şi linia conducătoare a acestor legi 
a fost şi rămâne veşnic aceeaşi: biruinţa drep' 
taţii, triumful binelui şi al adevărului. îşi are 

Hi întunerecul isbânzile lui. Ele sunt însă mai 
huit strălucitoare decât râmânătoare, aparente 

nu reale. Nu odată s'au văzut, în istorie, 
scoţându-se dracii cu ajutorul lui Belzebub. 
U din încleştarea oarbă a forţelor deopotrivă 
ae rele, care s'au măcinat reciproc, s'a rea' 

•Ylizat binele pe care nu l-a prevăzut decât Cel 
ie Sus. 

¡1 Să aşteptăm deci în pace viitorul. El e 
in mâini bune. In mâinile atotputernice, care 

s^ae dreptate. Ele au zidit neamul nostru, că-
Ţia i-au dat în chip vizibil o misiune de 
'mplinit, în această parte de lume, hârăzindu-i 

,y acest scop, o putere de viaţă deadreptul 
a miraculoasă. O singură grife trebue să avem: 

tă rămânem vrednici de acest nobil destin al 
®iostru, mergând fără şovăire pe drumurile 
.„ Domnului. Atunci putem fi siguri, că 24 Ia

nuarie in curând îşi va căpăta iar sensul plin 
|e definitivă împlinire a unirii româneşti. 
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aicuţa araga 
— Obiectul celei mai curate şi mai simţite simpatii pe pământ: Mama. — 

Rătăciri şi păcate de osândit fără încetare şi fără umbră de cruţare 

(-}-) Mai rar atâta duioşie şi gingăşie ca'n 
cele două cuvintele cu cari îşi începe G. 
Coşbuc veşnic mişcătoarea Scrisoare dela 
Muselim-Selo : „MMcuţă dragă, cartea mea 
Găsească-mi-te 'n pace..." Feciorul popii din 
Hordou cunoştea ca nimeni altul admirabilul 
suflet al neamului său şi comoara de nease
muite frumuseţi ale inimii româneşti, care I-a 
învăluit în farmecul ei până la sfârşitul vieţii. 
Şi oriunde a prins o simţire înrudită cu cele 
cari îl stăpâniau pe el şi-i procurau desfă
tările cele mai alese şi mai gustate, dânsul 
vibra în aceeaş armonie, îmbrăcând în haina 
poeziei româneşti fiorul sacru ce-1 vrăjise, ca 
acele delicate versuri germane ale Carmen 
Sylvei, cărora el le-a dat podoaba limbei 
noastre: «Cea mai frumoasă vorbă 'n lume, 
Cel mai plăcut, mai dulce nume, E : mamă. 
— Cel mai duios, mai scump cuvânt Ce-1 
zice omul pe pământ, E : mamă". 

Dragostea de părinţi, şi îndeosebi res
pectul faţă de mamă, e una dintre trăsăturile 
luminoase ale Românului. Cinsteşte el mult 
şi pe tată, dar la mamă ţine cu iubire ame
stecată cu veneraţie sfântă. Cearta ei îl doare 
pe prunc mài tare ca orice, şi mâhnirea ei 
aşterne văl de umbră peste toate bucuriile 
lui. Aşa de frumos a turnat acest adevăr P. 
Cerna în alcătuirea sa poetică: Mama, unde 
copilaşul, adormit sub povara mâhnirei ce i-a 
lăsat în inimioară certarea din spre seară a 
măicuţii, o simte pe aceasta şi prin somn 
că-i lângă el să-1 mângâie şi o cuprinde, căit, 
în braţe : „De gâtul ei s'anină în neştire, Toţi 
îngerii din ceruri îi sunt fraţi! învăluiţi de a 
candelei lucire, Copil şi mamă dorm îmbră
ţişaţi.. 

Dealtminteri respectul faţă de mamă e 
adânc sădit în orice inimă 'sănătoasă, ori unde • 
ar bate ea sub soare. Vestitul scriitor danez, 
Jòrgensen, face, la vârsta sa înaintată de 
gânditor creştin, o mărturisire pe cât de miş
cătoare, pe atât^i de îndreptăţită: 

„Având tot respectul pentru Cartea Sfântă, şi 
iară nici o intenţie de a profana cuvântul inspirat, îmi 
permit să încep viaţa lui Don Bosco cu aceste cuvinte: 
Intru început era mama. La începutul oricărei vieţi 
omeneşti găsim şi pe tată. Dar nu dela el îşi trage 
existenţa propriul ei isvor. Nu spre el, ci spre mamă 
se îndreaptă strigătul poporului când e cuprins de ad
miraţie faţă de o făptura, cum se spune în Evanghelie: 
Fericit e sânul care te-a purtat... 

Şi de îapt, nu tatăl poartă greul cel mare. El 
n'a simţit, în sine, coacerea pe îndelste a unui rod 
sacru ; el n'a simţit sub inima sa începutul bătăii unei 
alte inimioare. El nu trece prin focul suferinţei şi prin 
valea morţii pentru a da naştere vieţii. EI e numai 

tată. Tatăl ceresc ştie cât de puţini îl iubiau când 
era numai sub ipostaza de tată, şi cât de tare s'au în
mulţit cei ce îl iubesc de când Dumnezeu, făcându-se 
om, a avut mamă. 

Intr'adevăr: toată iubirea se polarizează spre 
mamă. Ea e frumseţea; tatăl e forţa. Ea e dulceaţa;, 
tatăl e severitatea. Mamae înveselirea; tatăl e dato-
rinţa. Mama e odihna; tatăl e munca. Ea e sărbătoarea; 
el e ziua de peste săptămână. Ea e 'nămiaza caldă; el 
e înserarea potolită. Mama e drăgălăşenia, graţia; tatăl 
e legea". 

Românul gândeşte şi simţeşte la fel, şi 
împărtăşim pe deantregul indignarea d. T. 
Pisani împotriva celor ce schimonosesc icoana 
sufletului nostru şi încearcă să strîmbe şi să 
învenineze şi pe cei mici. Se află, adecă, 
după cum a cetit D-sa, într'o „Carte de limba 
română, cetire, compunere, gramatică, pentru 
clasa I-a secundară" monstruozitatea: „A mu
rit măicuţa — îşi zise Bibi, tremurând uşor 
de mândrie că toţi copiii din mahala or să-I 
invidieze". Asta, şi alte păcătoşenii asemă
nătoare (T. Pisani în „Timpul" 17 I 42 şi 25 
I. 42), toate ponegrind ideea mamei („Tâlha-
rule! Ai să înfunzi ocna cu maică-ta..." Ori 
răspunsul lui Bibi, când o vecină îl întreabă 
care măicuţă e mai bună: cea moartă, ori 
cea de acuma: „Cea moartă era mai bună, 
dar era cam mincinoasă..."), încearcă anumiţi 
uitaţi de sine să le vâre în capul şcolărimei 
noastre, când toată lumea noastră cinstită 
ştie că tocmai contrarul e adevărat: copiii 
noştri îşi iubesc măicuţele ca ochii din cap, 
şi ţin la ele ca la viaţa lor, înainte de a cu
noaşte slovele, şi totdeauna după aceea, până 
la groapă. — Vara trecută am fost mărturie: 
Măicuţa şi cu Ghiuţu ei, voinic de trei ani şi 
mai bine, veniseră la biserică. Pe la sfârşitul 
slujbii măicuţii i-s'a făcut rău. Purtată pe 
mâni în casa parohială din apropiere, şi-a re
venit în fire. M'am uitat la Ghiuţu dup'aceeat 
Plângea înfundat, cu sughiţuri. Bomboane, 
jucării, încercări de a-1 însenina: totul a fost 
zadarnic. La masă, pe uliţă, la plimbare afară 
din sat, n'o mai slăbia din ochişorii cari se scăl
dau în ceaţă. — Acum de curând, un copilaş 
de la primare, Tibi, e îndrumat să meargă şi 
el cu ceialalţi la cinematograf, că-i ceva foarte 
frumos: păduri, ape, dobitoace de pe alte 
meleaguri, lupte, corăbii, — minunăţii. El însă 
a cerut voie să se ducă... acasă lângă mă-
mică-sa bolnavă .Şi lângă ea a stat. 

Aşa simţesc copiii: îi doare durerea 
măicuţii lor, şi e o profanare să fie întunecat 
ori pătat chipul sfânt a dătătoarelor de viaţă 
trupească şi de delicateţă . sufletească. In 
aceeaş vreme însă e Ia mintea oricui că e o 
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ăr ă delege mentalitatea anumitor femei cari 
ocolesc, pe toate căile cu putinţă, cinstea 
deosebită ce le-ar face-o ceriul: maternitatea. 
Lozinci criminale, frivolitate de ghetto, ah-
tiare după plăceri nedemne, eclipsă a dreptei 
judecăţi, tocire a sensibilităţii morale, îşi au 
partea lor în opera de destrămare a familiei, 
de împuţinare a celor mai alese valori: co
piii, şi de distrugere a neamului, ca o pedeapsă 
teribilă a batjocorii ce se face cu invitarea Zi
ditorului de a-i sta într'ajutor în măreaţa o-
peră a creaţiei. Nu pot fi recomandate în
deajuns căsătoriţilor spre adâncire cuvintele 
Sf. Părinte Pius XII, rostite în 19 Martie anul 
trecut, pentru a fi auzite şi cumpănite de 
toţi şi de toate: „Fiu al lui Dumnezeu e şi 
omul; icoană cunoscătoare şi iubitoare a 
Treimei. Spirit în strânsă legătură cu materia, 
dacă Dumnezeu 1-a făcut puţintel mai pe jos 
decât îngerii, ca tată, într'un anumit înţeles, 
e mai mult decât un înger, carenu-şi împăr
tăşeşte luminoasa activitate a propriei inte
ligenţe, câtă vreme omul întinde lui Dumne
zeu mâna sa de ajutor în crearea, şi chiar în 
infusiunea, acestei inteligenţe în fiii săi, ză
mislind trupul care o va primi8. 

Cei dintâiu chemaţi să înţeleagă această 
Teal i tate sublimă sunt preoţii noştri familişti. 
Bătrînii au înţeles-o bine, şi avem şi astăzi 
un număr frumos de slujitori ai altarului cari 
înţeleg şi ei că şi sub acest raport trebue să 
fie pildă turmei credincioase ce Ie-a fost în
credinţată. Cinste lor şi tovarăşelor lor de 
viaţă I Iar nepricepătorii, adecă cei cari nu 
vreau să priceapă, ar fi vremea şi ar fi bine 
şă cumpănească prevederile şi rânduelile 
Dreptului Canonic Apusean: „Procurantes 
abortum, matre non excepta, incurrunt, effectu 
secuto, in excommunicationem latae senten-
tiae Ordinario reservatam; et si sint clerici, 
praeterea deponantur". (Can. 2350, § 1). — 
Latineasca acestui text e aşa de uşoară de 
înţeles, încât n'are lipsă să mai fie tradusă. 

Cum cred că nu-i de lipsă să se mai 
spună că teama de a da naştere la te miri 
ce pocitanie ca cele de cari scriu uneori 
gazetele, nu-i motiv de a lua anumite . . . 

măsuri preventive. Las că sunt vrednice 
să fie înfierate fără milă şi gazetele cari 
răspândesc asemenea veşti. Pentrucă «ştiri 
ca acestea — cum notează d. Liviu Hulea 
dintr'un colţ al său de fiecare zi la „Univer
sul" — nu au ce căuta în ziare ci, cel mult, 
în reviste ginecologice, unde apariţia lor ar 
fi justificată de purul interes ştiinţific. Mama 
care naşte este o sfântă în plină apoteoză a 
jertfei care sângerează din mii de răni; o 
fiinţă care îşi pune vieaţa în joc tocmai pen
tru a perpetua vieaţa. Ca şi soldatul care se 
întoarce de pe front la spital, mama e o ră
nită. — Nu vă atingeţi de răniţi decât cu 
florii" 

N'avem nici noi decât un singur cuvânt 
de ordine creştină: Respect memelor! Cei-
cari înţeleg acest cuvânt dau dovadă că s'au 
ridicat la înălţimi cari îi fac vrednici de strma 
sinceră a tuturor celor de bine, fiind totodată 
şi totatâtea osânde vii pentru otrăvitorii con
ştiinţei române şi creştine, care ne-a fost în 
toată vremea pavăză şi scut neînvins în nă
cazurile ce s'au abătut peste părinţii noştri 
de părinţi. Şi tot aşa e azi, şi va fi mâne şi 
poimâne, şi până când vom fiinţa ca neam 
român şi creştin pe pământ. 

Pedeapsa va fi dela 1 an Ia- ^ 3 n i 

chisoare corecţională în u r m ă t o a r e C * î 8 1 

¿SO zile; 1. Când lipsa a fost mai mare de lipsă, ¡¡ Dacă a mai fost condamnat pentrt* " ' 
diferent dacă a executat sau nu & e a P j 

Art.III.— Salariatul public ^ * J e m a t l 
serviciul Naţiunii care, fiind d e t a ^ ^ ' m u t 

sau trimis cu vre-o însărcinare în o * " * C e Par i 

a Ţării, sau în teritoriile aflate s i » l > a d m i l 

straţie românească, nu se prezinte- ^ a P° s i 

său în termenul fixat pentru p r e z e r v " t a r e . ' P'< 
ordinul primit, se pedepseşte cu î * l C n ' s o a i 
corecţională dela dela 3 la 5 ani, ^ * c u P»* 
derea dreptului la pensiune. 

Se aplică aceeaşi pedeapsă s^-*^ r ' a «>l 
public care, fărăai-sefi aprobat (^g^^^m, 
părăseşte postul său. 

Salariaţii publici şi vremurile excep
ţionale. In urma unei măsuri luată de stă
pânire, salariaţilor publici de ambele sexe 
li-se impun anumite obligaţiuni reclamate de 
vremurile excepţionale prin cari trecem. De-
cretul-lege, publicat în numărul 15 al Monito
rului Oficial (19. I. 42), are cu totul şase 
articole categorice şi aspre ca năprazna ce 
s'a abătut asupra noastră şi căreia trebue 
să-i facem faţă cu orice preţ şi cu orice 
jertfe. Se precizează în pomenitul Decret-lege: 

Art. II. — Orice salariat public, chemat 
în serviciul Naţiunii, care lipseşte dela postul 
său fără învoire prealabilă, sau fără o cauză 
de forţă majoră, se pedepseşte: a) Cu 2luni 
la 6 luni închisoare corecţională, dacă lipsa 
nu depăşeşte 8 zile; b) Cu 6 luni la 1 an 
închisoare corecţională, dacă lipsa este mai 
mare de 8 zile. 

A mai descoperit unu A r rxer ia 
De astă dată gloria nu-i a v r ^ " * - 1 0 1 " Pa 

pistaş, cum a fost Columb, ci a u n u i ortodo 
sadea, care răspunde la numele d«s J^araXm 
bie I. Cojocaru, şi-i preot de di n olo, di 
vâsleşte în ape sibiiene. Poate d e aceea 
aşa de norocos în asemenea d e s c o p e r i r i c 
îl saltă dintr'odată pe fericitul m u r i t o r în sil 
vile nemuririi. 

Dar să ne lămurim cu descop e r i rea chi 
zăşuitoare de nemurire a Prea < 3 institui 
Haralambie. E vorba de o s p o r o v â î a l ă pat 
tică, lungă şi deslânată, prinsă în 1 ^ eaină tipc 
graficească şi aşternută pe c o l o a n e l e Slovt 
Ortodoxe din Bucureşti (nrii 5Q-5>T şi 58-5 
din Decemvrie 1941) pentru a c i o - v e d i , 
mai mult nici mai puţin, decât Corv^^iinţa <x 
todoxă a lui Petru Maior, cu c a r g atât i 
mult se mândresc uniţii în n e p r i c e p > erea Io 
Prea Cucernicul Haralambie e cât: s e poat 
de indignat de ignoranţa „ t e o l o g i l o r - blăjei 
pe cari îi face marţ cu d e s c o p e r i r e a epocal! 
„Petru Maior în viaţa sa a rămas şi a crezute 
toată sinceritatea şi cu toată îi i n ţ a sa I 
sublimitatea şi exactitatea B i s e r i c i i ortodo! 
de răsărit de care şi în care a r ă m a s sufl 
teste legat în tot restul vieţii s a l e . £1 a f0 
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í i ! l i n i i i l l l I N i ] l l l l l ] l l ¡ l l l i I l l l U l l l l l ¡ i ¡ ! 1 1 ! l l l l l l l l l ^ 

La Trei-Sfinţi 
Predică rostită de loan Micu Moldovan, 

în catedrala din Blaj*) 

Timpul intru rotirea sa pururea ţină-
ţoare, făcu să se răsară încă odată ziua, celor 
Trei Sfinţi, ziua sfinţită întru amintirea băr
baţilor, ce sunt intemeetorii şi binefăcătorii a-
cestor aşezăminte de învăţământ, ziua de 
Sărbătoare pentru şcolarii din Blaj. 

*) Liceul din Blaj are de patron al său pe Sf. 
Vasilecel Mare, al cărui hram il serbează în fiecare 
an în ziua de „Trei Sfinţi". Sărbătoarea aceasta a ajuns 
în a doua jumătate a veacului XIX, cea mai de seamă 
zi pentru manifestarea sentimentelor româneşti ale 
tineretului şcolăresc, verit de peste tot pământul Tran
silvaniei, la învăţătură, în acest'centru. Serbarea în
cepea cu slujba solemnă arhierească săvârşită în cate
drală, se continua apoi desfăşurarea programului festiv 
în sala de gimnastică a liceului şi se încheia seara, cu 
vestitul bal al studenţilor. In catedrală după- slujba 
religioasă, an de an unul din profesorii-preoţi rostea 
înaintea sutelor de şco'ari o predică, potrivită cu în
semnătatea zilei. Cu un. astfel de prilej soartea a căzut 
pe Ioan Micu Moldovan, să cuvinteze el tineretului 
strâns în vasta catedrală, să-şi înalţe rugile către Cel 
atotputernic în fastul solemnei slujbe arhiereşti şi în 
vibraţiile sufletelor, produse de melodiile pline de far
mec inmireswat ale cântărilor ritului nostru oriental. 

Nimica s'ar părea mai drept, nimica mai 
curios, decât ca tinerimea în ziua de astăzi 
să celebreze laudele, chiar acestor Mecenaţi 
ai săi: 

Totuşi eu nu mă voi încerca să fac a-
ceasta, parte pentru aceia, că simt puterile 
mele mult mai puţin tari decât se pot aduce 
înainte cu deplină claritate şi lăuda după 
cuviinţă virtuţile lor, virtuţile Mecenaţiîor no
ştri, de cari. nice nu sunt în stare să cuget 
fără a mă uimi, — parte iarăşi pentru aceia, 
că viaţa şi faptele lor sunt bine cunoscute, 
dupăce părinţii spun fiilor, moşii nepoţilor, 
când voesc a planta în fragede inimile lor 
plecarea spre virtute, — când voesc a planta 
în ei iubirea cătră naţiune, le spun de un 
Klein, de un Aaron, de un Maior, cari în tim
puri foarte grele au ştiut să întemeieze şcoa-
lele acestea, prin ajutoare şi fundaţiuni au 
ştiut să tr gă pe Români la cercetarea lor, şi 
chiar prin aceea aruncau seminţa unui mai 

Intre multele acte, hârtii; manuscrise şi docu
mente, strânse cu grije şi păstrate la „Bibliotecă Cen
trală" am aflat şi predica rostită în faţa tineretului — 
nu este menţionat la ce an — în ziua de Trei Sfinţi 
de profesorul Ioan Micu Moldovan. I . t ă sfaturile pe 
cari le da dascălul din acele vremuri şcolarilor săi, - . 
sfaturi ce se potrivesc atât de bine şi vremurilor de 
astăzi — cerându-le în locul întâi muncă cât mai in
tenta, închinată binelui neamului, activitate care sin
gură poate da,.fericirea indiy dului şi colectivităţilor. 
(St. M.) 
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şi a rămas ortodox; a luptat şi a rezistat, a 
combătut şi criticat pe papă şi Biserica apu
seană cu toate inovaţiile introduse până în 
vremea lui în materie de credinţă 8. 

Aşa scrie Prea Cucernicul din literă în 
literă, din virgulă în virgulă şi din punct în 
punct. Temeiul ? Procanonul lui Petru Maior 
pe care numai anul trecut 1-a primit dela I. 
p. S. Nicolae Bălan al Sibiiului, şi îndată 
lumină mare s'a făcut în capul său de bogo-
slov ce n'are decât dispreţ pentru piperni
ciţii dela Blaj, pe cari nu-i învredniceşte de 
epitetul de teologi, decât punându-1 în ghile-
mele, oridecâteori îi gratifică cu el — şi o face 
de multe ori — în această capodoperă a sa. 

Luăm la cunoştinţă, cu admiraţia pe 
care o merită, lumina ce i-s'a arătat P. C. 
Haralambie cetind Procanonul lui Petru Maior, 
şi-i suntem recunoscători pentru o mărturisire 
— măgulitoare pentru „teologii" blăjeni — 
«a aceea, că nu crede să le fie rămas ace
stora necunoscută până acum opera lucea
fărului blăjan atât de proslăvit de dânşii. 
Pentru a evidenţia însă şi mai bine bogăţia 
de lumină ştiinţifică, de pricepere în materia 
pe care cu atâta competenţă a abordat-o, şi 
de seriositatea scriitoricească a autorului ace
stui studiu (care a scos de sub teascurile 
tiparniţei arhidiecezane sibiene şi un op „mo
numental" de harţă teologică, iar mai recent a 
ilustrat şi paginile „Revistei Teologice" din 
Sibiu cu material de aceeaş factură şi va
loare), ne luăm voie să încrestăm şi noi una-
aita în legătură cu conştiinţa lui Petru Maior, 
Deosebirile de vederi' nu strică niciodată 
cauzei drepte în ochii celor sănătoşi la cap. 
Dimpotrivă: Contraria juxtaposita magis elu-
cescunt. — Şi cu aceasta trecem la - câteva 
mici crestături. 

1. Procanonul este o lucrare de tinereţe 
a lui Petru Maior. A început s'o scrie în 1783, 
sub influinţa prelegerilor, respectiv a lucră
rilor de drept canonic, ale lui Lakicz, Eybel, 
Pehem, Rieger şi Rautenstrauch, profesorii lui 
1P. Maior la universitatea din Viena, unde s'a 
oprit în 1779-1780, la studii, în drumul său 
dela Roma spre casă, la Blaj. Acolo însă 

chiar atunci bântuia mai cu furie furtuna 
febronianismului şi josefinismului, care orbise 
şi bisericani cărturari în vârstă, cum erau cei 
pomeniţi. Ce mirare atunci să fie tulburat, 
trecător, şi un tânăr ce nu ajunsese Ia seni
nătatea unei judecăţi ştiinţifice mature? Că 
Petru Maior n'a fost încântat de însemnările 
sale studenţeşti vieneze (— „Păcatele tine-
reţelor" sale—-)o dovedeşte faptul că, deşi a 
mai trăit 38 de ani dupăce a comis acele 
„Păcate" (Procanonul), nu le-a mai dat în 
vileag, măcar că, în calitatea lui de „crăiesc 
revizor" la tipografia din Buda, ar fi putut 
face acest lucru. Cum ştim că 1-a făcut cu 
Propovedaniile, cu Didahiile, cu Predicile, cu 
cele două Istorii, cu Dialogul, cu Lexiconul 
şi până şi c u . . . întâmplările lui Telemach, 
ş. a. — Decât: Petru Maior a avut mai mult 
bun simţ şi mai multă minte decât cutare 
„laudator inopportunus" al său, care-i pătează 
memoria Ia mai bine de un veac dupăce a 
trecut în lumea drepţilor. 

2. împrejurarea că în schiţa aceea de 
lucrare a sa se află şi ieşiri violente împo
triva infalibilităţii papale, şi a nu ştiu căror 
legaţi papali, nu dovedeşte că el ar fi avut 
conştiinţă ortodoxă (în sensul de: schisma
tică). Dogma infalibilităţii a fost declarată ca 
atare cam la un veac după ieşirile acelea, 
şi un catolic numai o dogmă declarată săr
bătoreşte, ex cathedra, n'o poate ataca, iar 
legaţii papali n'au fost niciodată la adăpostul 
oricărei critici, numai în urma faptului că sunt 
legaţi papali. Atunci ca astăzi şi astăzi ca 
atunci. In Biserica Romei nu se pune stavilă 
cuvântului îndreptăţit, oricât de aspru ar fi 
spus, şi oricine ar fi înfierat pentru grave 
greşeli săvârşite aievea. — Să n'aibă idee 
P. C. Haralambie cum sunt judecaţi de ca
tolici, în cărţi cu răsunet, chiar şi anumiţi 
Papi ? Nu-1 învinovăţim de o asemenea igno
ranţă. — Dar atunci de ce bate câmpii? 

3. Nimenea nu cunoaşte convingerile cuiva 
mai bine decât el însuşi. P. C. Haralambie va 
admite că Petru Maior ştia mai bine decât 
pravoslavnicul său convertitor improvizat de 
astăzi, care-i era crezul său religios. Ei bine! 

Avem mărturia scrisă chiar de cel bârfit că 
s'ar fi lăpădat cumva de crezul tatălui său — 
preotul unit Gheorghe - - şi a celor trei fraţi 
ai săi: Ioan, Teodor şi Gheorghe, toţi trei 
preoţi români uniţi şi ei. Mărturia la care ne 
gândim sunt trei scrisori ale lui Petru Maior, 
publicate de d. Zenouie Pâcllşanu, în lati
neşte şi româneşte, în Nr. 18 al „Unirei" dia 
1921, unde P. C. Haralambie le poate studia 
în întregime. Toate trei sunt adresate Congr. 
de Propaganda Fide. In cea dintâiu scrie, 
între altele, şi acestea: „De altcum, data 
occasione, întru cât se va putea, voiu satis
face jurământului meu, şi de loc nu voiu în-
trelăsa de-a învăţa pe cei credincioşi doc
trina cea mântuitoare, de-a îndruma pe cel 
schismatici să treacă la unire", etc. Intr'a 
doua declară: „Precum înainte, după talentul 
slab primit, cu graiul, astfel, cu ajutorul lui 
Dumnezeu şi deaci înainte, cu scrisul, nu voia 
înceta a propovădui credinţa catolică'. — 
In a treia scrisoare găsim mărturisirea: „Până 
eram mai tânăr, în eparhia Făgăraşului din 
marele principat al Transilvaniei, am propo
văduit cuvântul Iui Dumnezeu cu graiul viu, 
nizuindu-mă a întări Sf. Unire. Şi aceasta 
am făcut-o cu fruct, pentrucă cu ajutorul lui 
Dumnezeu, afară de multele suflete singura
tice, am. întors dela schismă în sânul Bise-
ricei catolice române şi câteva parohii întregi. 
Iar acum mă nevoiesc să folosesc Bisericii 
cu scrisul". — Pentru a se înţelege mai bine 
greutatea acestor mărturisiri de credinţă, să 
se ţină seamă că prima e scrisă din Blaj, la 
20 Sept. 1780 (când autorul Procanonului, 
proaspăt sosit dela Viena, era, cum s'ar zice, 
cu ciorna „Păcatelor" în buzunar); a doua e 
scrisă din Reghinul Săsesc, la 1 Decemvrie 
1808 (— Procanonul e din 1783 — ) , iar a 
treia e dela Buda, din 9 Ianuarie 1816. înţe
lege P. C. Haralambie graiul limpede al ace" 
stor date, mărturisiri şi fapte? Ori doară P. 
Cucernicia Sa are o logică proprie pravoşlo-
viei sale personale? 

4. In faţa morţii omul nu se preface 
Nici nu joacă teatru. Nu face aşa ceva mai 
cu seamă un preot de croiala sufletească a 

sărbători spre a vă înfăţişa icoana lucrului, de 
care dânşii au fugit şi 1-ati încunjurat în toată 
viaţa lor. 

Lucrul acesta e lenea. 
Omul — să l luăm din orice căutare — 

spre a se susţinea are lipsă de deprinderi 
serioase. Puterea cugetătoare a sufletului no
stru aşa e de mişcăcioasa, încât ea nu poate 
fi fără lucrare, nu poate sta oţioasă nici 
«âtu-i un minut; caută să aibă ceva materie 
•cu care să sa cuprindă. Da nu are să cugete 
ceva bun, va cugeta de rău. Voi să zic: cine 
b u ş i alege o chemare ca aceea care să dea 
minţii sale o ocupaţiune regula ă, acela în 
scurt se simte încunjurat de valurile lenei. 
Acestea umplu apoi inima lui cea deşartă, îi 
răpesc naia şi sau o aruncă în nisipul prelu
crării trântoroase, sau o arunci în larga mare 
a desfătărilor ruinătoare, sau lovită de stările 
fărădelegilor o sfarmă de timpuriu. La toată 
întâmplarea, cine se aruncă odată în braţele 
ei mai curând ori mai târziu, caută 6ă se 
ruineze cu corp şi cu suflet cu tot. 

Cei vechi aveau nespusa plăcere a înfă
ţişa ideile prin ceva icoane sau statui, ca 
aşa supunându-le oare cum simţurilor dinafară 
scefrează, mintea mai uşor să-le poată cu 
prinde. Ei înfăţişau lenea prin chipul urmă 
«tor: O muiere bătrână, urâtă de speriat, cu 
vesminte rupte de tot, şade cu capul răzimat 
pe mâna stângă, iar cotul manei acesteia zace 

genunchi, în mâna dreaptă {ine o funie. 

Această icoană vorbeşte apoi de sine, aşa 
cât inscripţiunea : „putrezeşte nelucrând" ce 
adăugeau ei, era numai de paradă. Ce putea 
să însemne în mod mai caracterizător, şi pe 
lenea trântoroasă şi urmările ei, decât chiar 
aceasta icoană? O bătrână rău îmbrăcată şe-
zând, arată nelucrarea în care petrec leneşii, 
cum şi sărăcia, care după zisa lui Seneca — 
urmează nemijlocit în piciorul ei, — capul plecat 
arată, că trândăvia seacă mintea şi puterile, 
iară funia din dreapta înseamnă că lenea 
leagă pe oameni şi-i face neapţi spre lucrare. 

Animalul ce cu anevoe mare se târeşte 
dintr'un loc într'aîtul şi în 10 zile nu e în 
stare de a se trage o depărtare, decât să 
arunci o piatră, încă ne poate reprezenta pe 
leneşul, pe care nul poţi scoate din mersu-i; 
nul poţi face să mai scuture ceva din trân-
toria impetrila şi cerbicoasă, nu! fire-ar măcar 
să-i promiţi toate bunătăţile pământului, au 
să-1 ameninţi şi pedepseşti cu tot ce esternai 
rău. Mai bucuros este să îngheţe de frig de
cât să meargă în tufa vecină să-şi taie ceva 
de foc, — flămânzeşte mai bine dormind în
tins la umbră, decât să se apuce de ceva 
lucru, prin care să se pună în stare de a trăi 
în mod mai demn de un om. 

De aici rezultă apoi greţoasa figură a 
leneşului, cu părul nepieptănat ca moşul din 
poveste, cu unghiile netăiate ca Nabucodò
nosor împărat, cu faţa pălită de foame şi 

putoare îndelungată, — puterea fermecătoare 
a orhiului a dispărut şi în locul ei se arată 
un văl de ceaţă ca a mormnâtului, — muşchii 
ş'au pierdut tăria şi mişcarea, — picioarele 
s'au desvăţat dela mersul cel regulat, şi de 
se mai pun câte odată în mişcare le vezi îm-
pletindu-se. — Aşa este lenea şi leneşul, după 
înseninarea comună a cuvintelor. 

Ci mie-mi pare, că între leneşi vin a se 
număra şi toţi aceia, cari, adevărat, nu petrec 
în nelucrare, ci-şi ucid timpul, au făcând lu
cruri de nimic, au saturând viţiiîe ce s'au 
născut din lenea lor, precum vermii în cada
vrele trecute în putreziciune. 

Sunt adecă unii oameni, cari se înfioară 
de cuprinderi regulate, însă de altă parte nu 
pot smulge dintru sine plecarea naturală spre 
luerare. Aceştia apoi umblă întru aceea, ca 
totdeauna să aibă ceva de făcut; şi niciodată 
sau foarte rar întru aceea, ca să facă ce sunt 
datori. Unii ca aceştia întorc grije foarte mare 
spre lucruri în sine puţin însemnate sau chiar 
nedemne, le măsură în lung şi lat, le mută 
dintr'un loc într'aîtul şi aşa omoară o jumă
tate de zi, cuprinzându-se cu aceea, spre ce ar 
fi fost de ajuns câteva minute. Să luăm un 
exemplu din Seneca. Unul de aceştia este 
acela care-şi petrece 2—3 ore până-şi pune 
părul, barba şi musteţile în rând; de se tunde 
ţine consiliu formal cu 3—4 oameni despre 
aceasta: oare cutare viţă de păr vine a ae 
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lui Petru Maior. Pe acesta însă, în cel mai 
solemn ceas al vieţii sale pământeşti, con
ştiinţa lui cea mai curată şi mai sfântă 
îl îndeamnă să-şi lase, prin testament, 
cărţile teologice, bisericii unite din Reghin şi 
mănăstirii unite din Blaj, iar din agoniseala 
sa bănească a lăsat să se fană o fundaţie de 
3700 floreni, din care să se dea burse rude
lor sale ce vor învăţa în seminarul catolic 
din Tg.-Mureş, eventual oricărui tânăr român 
din jud. Turzii, dar cu o singură condiţie: tină-
mi respectiv să fie greco-catolic ori romano-
eatolic. Pentru odihna sufletului său a lăsat 
călugărilor Serviţi din Buda suma de lipsă să 
slujească patruzeci de sfinte liturghii. Şi tot 
în acelaş scop a lăsat şi orfelinatului catolic 
din Sibiu o altă sumă frumoasă de bani, cum 
1-a lămurit d. P. Măgureanu, lă vremea sa, 
pe Guv. Terentie Sibiianul, care, descoperise 
şi dânsul... America, înaintea P. C. Haralambie. 

Va vedea P. C. Haralambie lumină nouă 
cumpănind aceste încrestări pe răbojul istoriei? 
Rămâne să se vadă. Dovada cuminţeniei şi-o 
face fiecine singur. In cazul de faţă cuminţi
rea ar fi şi o dovadă de bun simţ creştinesc: 
s'ar pune capăt ponegririi unui nume care are 
drept la veneraţia întreg neamului românesc. 
Ascultarea de lozinca: Bârfiţi, băeţi, bârfiţi! 
e dintre cele mai înjositoare pentru orice 
bărbat ce se respectă şi aşteaptă să fie 
respectat. Să aibă şi într'asta P. C. Haralambie 
vederi proprii? — Nu ne-am mira de fel. 

Anichet P . Grecu 

Itiri m ă r u n t e 

Bucurii sfinte. Dc sărbătorile Naşterii Dom
nului s'au mai ţinut misiuni pentru popor tn urmă
toarele parohii: In parohia Ţapu din protop. Bla
jului, păstorită de păr. Partenie Tomuţa, unde s'au 
apropiat de Sf. Taine 270 credincioşi şi s'a binecu
vântat căsătoria a două perechi de concubinari. — 
In parohia Brezoia din Vâlcea (pr. I. Cismaşiu), unde 
s'au ţinut misiunile din 24—28 D e c , şi unde cre 
dincioşii au luet parte într'un număr foarte m a r e 
Ia sf. slujbe şi la predici, cei mai mulţi apropiin-
du-se de Sf. Taine. In ambele locuri a ostenit Cuv. 
păr. Grigorie Dardai, ieromonah basilian dela O-
breja. — Slavă Domnului pentru toate 1 

Biru inţă s t r ă l u c i t ă . Trupele române şi ger
mane, după cum se anunţă dela Comandamentul 
Forţelor Armate Germane, au isbutit s ă respingă 
forţele sovietice c e debarcaseră tn Crimeea şi, 
«după mai multe zile de luptă înverşunată au re
cucerit, printr'un a t a c hotărîtor, Feodosia*. Cot la 
cot cu Nemţii, ai noştri, după lupte grele, au dis
trus şi o parte din fortăreţele bolşevice car i ocu
paseră regiunea al cărei centru era oraşul Feodo-
sia. Prada de răsboiu din acest sector se ridică la 
10.605 prisonieri, 85 tancuri şi 177 tunuri. 

T u r n e u cu l tura l . Academicianul literat, d. 
Liota Rebreanu, se află Germania pentru un ciclu 
de conferinţe lămuritoare asupra rolului istoric al 
neamului românesc în partea de lume unde i-a 
fost destinat de Pronie să trăiască şi să lupte, ca 
să r ă m â n ă el în fiinţă şi să se poată desvolta alţii 
în tihnă. Strălucitul reprezentant al literaturii ro
mâne a conferenţiat în Berlin, Miinchen, Stuttgart, 
Leipzig, Dresda, Goerlitz şi Breslau, rămânând să-
şi încheie seria conferinţelor în Viena, unde cercu
rile culturale-scriitoriceşti aranjază o recepţie in 
cinstea Dsale, c a r e i şi cinstea neamului. 

L o c a l e . Vineria viitoare, de prasnicul SS. 
Trei-Ierarhi, va predica în catedrală pâr. Victor Pop, 
canonic mitropolitan, iar Dumineca ce-i urmează, 
a Fiului rătăcit , v a predica păr . Augustin Folea, 
canonic mitropolitan. 

— Inaugurarea cursului de educaţie a tinere
tului extraşcolar s'a făcut, în cadre sărbătoreşti , în 
Palatul Cultural, fiind de faţa, înafară de tineretul 
şcolar şi extraşcolar, cu profesorii şi dascălii lor, 
mulţime m a r e de alese feţe bisericeşti şl mireneşti, 
în frunte cu I. P. S. Dr. Valeriu Traian Frenţiu, 
episcopul Orăzii şi Admin. Apostolic al Blajului. 
Cu acest prilej pâr . Vasile Cristea, admin. paroh, 
local, a slujit sfinţirea apei şi a rostit o cuvântare 
ocazională. A vorbit şi It. col. M. Bărbulescu, con
ducătorul tineretului extraşcolar. 

In i ţ ia t iva unui arde lean . Ne gândim la Ar
hiva de folklor a Academiei Române, c a r e laudă 
gândul bun şi osteneala d. Ion Muştea, publicist şi 
folklorist ardelean. Menirea acestui aşezământ este 
acela de a culege, sistematiza, studia şi publica 
folklorul românesc . Activa aşa c ă trimetea din Cluj 
chestionare intelectualilor dela sate, cerând infor
maţii precise cu privire la datinele româneşti în 
legătură cu naşterea , cununia şi moartea . In câte 
o regiune „Arhiva" îşi avea trimişii săi speciali, a 
căror lucrări se publicau în Anuarul Arhivei, din 
care au ieşit p â n ă acum cinci numere, ultimul fiind 
scos In 1939. A c u m e aşteptat Anuarul VI al atât 
de binemeritatei Arhive. 

P e d e a p s ă pi ldui toare . Făcându-se o descin
dere la magazinul de coloniale „Consumul Paradis" 
din Bucureşti, s'a constatat că patronul acelui ma
gazin ţ inea ucenicii şi vânzătorii săi — între cari 

tăia, cu ceva mai lungă ori mai scurtă; că el 
mai mult pune pe cultivarea părului decât pe 
a capului, mai tare doreşte să fie curăţit la 
trup, decât curăţit la suflet, — mai puţinu-i 
pasă, de o revoluţiune ce aduce la sapă de 
lemn familii nenumărate, ca de o boare ce 
aduce în desordine două viţe din jurul tâm
plelor sale —. După ce o parte din zi s'a scurs 
cu negoţul cel fin al pieptănatului, petrece şi 
partea cealaltă cu negoţii tot aşa de momea 
tuoase. Seara se culcă cu conştiinţa liniştită 
că el a lucrat toată ziua. Şi într adevăr, de 
unul ca acesta nu se poate zice că petrece în 
nelucrare, el este ocupat şi ocupaţiunea Iul 
e de nimica, sau cu vorbele lui Seneca: „non 
est ilii otium sed inert negotium". 

Trec cu vederea viţiile mai grave ce 
puiază din lene. Sar pe cei ce în viaţă nu 
află lucru mai demn, ca a se îndopa cu 
mâncări şi beuturi. Aceştia şi altmintrelea, au 
lucru mai greu, bătându-şi capul, alergând în 
sus şi în jos după mijloace nefireşti prin cari 

--să-şi întărâte apetitul până ce firea-şi răzbună 
cumplit; simţirea o tâmpeşte, conştiinţa de 
sine piere de tot, şi el, ce fusese leneş, la 
«rmă trece în clasa celor morţi de vii. 

Nu vpi aminti pe cei ce se tăvălesc în 

desmierdări deoarece şi aceştia trapedă ma 
mult, ca deajuns. Ce nu fac ei pentru a-şi 
sătura poftele? Câte nopţi nedormite, cât frig, 
vânt şi ploaie nu sufăr până ce-şi adună ma
teria de —• căire? Intru aceştia omul morale 
căzut, iar cel fizic se ruinează pe zi ce merge, 
sănătatea se dărăpănă, mormântul se deschide 
timpuriu. | 

Voi tăcea de aceia cari simt mult mai 
leneşi decât să lucre,'să-şi câştige pe cale 
dreaptă traiul vieţii, deci apoi se pun peste 
averea străină fără contract şi mărturie. Ace
ştia şi de altmintrelea sunt prea bine cu
noscuţi. 

Şi voi încheia amintind earăşi de ocaz'u-
nea serbării de astăzi. Stimă şi recunoştinţă 
către nemuritorii întemeetori şi binefăcătorii 
acestor scoale, cari y'au adunat, nobilă tine
rime! în număr aşa de frumos, de largul ace
stei case nu vă încape. Rogu-vă arătaţi sen
timentele acestea şi prin fapte. Aţi văzut lenea, 
cunoaşteţi relele ce purced din ea, feriţi-o, 
fugiţi de ea, cum au fugit acum lăudaţii băp-
baţi. Şi dacă faceţi aceasta fiţi încredinţaţi, 
că aţi adus sacrificiul cel mai bine plăcut 
pentru spiritele lor. 

erau şi doi premilitari —- într'o stare de *uiar 
îngrozitoare. In aceeaş odăiţă cu cei doi p r * ^ * ^ ^ ! " ' 
mai locuiau patru copii, dormind în paturi * *dar* 
vizate, cu pături şi lingerie putredă şi r * * * * t ..' 
Bieţii copii — cum se ştie dintr'un c o m u r i * * ^ j ^ 
cios — erau plini de insecte şi nespălaţi, a t f " ^ st*]- B 
de serviciu dela 6-20, hrană proastă şi n e î * * * * ^ w 
toare . Pe raportul de anchetă al acestui c a ^ » 5^*. a" 
reşal Antonescu a p u s rezoluţia: „Evreu l C â e c * 
patronul Solo Haberbuch) să fie îmbrăcat ^ n " 
tele ucenici lor şi trimis în lagăr.. . Şi să s e V 
hoţii cari îşi bat joc de v iaţa copiilor ş i t r a v ^ 1 " * 
c ă vor păţi la fel". — Respectivul „ p a t r o * 3 ^ a * { 

fost trimis în lagărul din Tg. Jiu încă din a^*"* 3 3 d e 
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stulut 

a 

Implinindu-se doi ani de jale şi În 
treruptă durere de când bunul D u m n e z e u a 
chemat la El tot ce aveam mai sfânt ş î i m ai 
scump pe pământ, pe soţioara mea l a u i i â 
şi a d o r a t ă : 

Silvia I. Popp n. Negruţiu, 
neconsolatul ei soţ, copleşit de durere a z i , c a 
şi în ziua plecărei ei, roagă rudele, p r i ^ t i x i i i , 
cunoscuţii, dar mai ales pe dragile ei S t i r o r ] 
terţiare, precum şi pe toţi car i au p r e - f c x a i t - o 
şi nu au uitat-o, să ia parte la s lujba x - e l i -
gioasă pentru odihna sufletului ei d r e p t ş | 
cinstit, c e se va oficia Sâmbătă la 31 la i*x*e* . ;r i e 
1942 ora 7 V* dimineaţa în capela „C <e» 
D o m n u l u i " , Blaj. 

IULIU P O ţ i j , 

e i 

Telefonul » U STB J n i 

B . Lech in ţa . Am primit 500 Lei, at> 

Opre l i ş te cu t â l c . Nu toţi câţ i z i c : ŢZ>*=*&Ian^ 
Doamne, se vor mântui, şi nici toţi câţi 
cuvinte c e sună creştineşte vestesc de f a p * ^ - d e v ă -
rul creştin. Chemarea marilor păstori s u î l e t ^ ^ * * c s l e 

să-i descopere pe aceştia şi să-şi f e r i a s c ^ "turma 
de ei. Aşa , cum aflăm pe ca lea agenţiei „Ra. « d o T'<c^ 
î ace arhiepiscopul catolic al Buenos-Airesulzz** c a

-

r e ' 
nu de mult, a dat o c irculară prin care i n t e r z i c e 
tuturor bisericanilor de sub c â r m a sa p ă s t o - x ^ ^ * 8 ^ 4 

s ă mai ia cuvântul la întruniri organizate c i * s aso
ciaţ ia „Accion Argentina". Tâlcul acestei «elişu*:. 
Numita asociaţie desfăşura o activitate de a ţ â ţ a r e 
a spiritelor. Asta însă o făcea la a d ă p o s t u l u n o r 

teze morale şi religioase, car i numai t e n d i n ţ a *ăciu-
năreşti nu pot favoriza însă. 

S'a d a t de mormântu l lui A l e x a r x d r u cel 
M a r e ? După cum e informată publicaţia „ « C i v i l i -
sation E u r o p e n e " , gazetele turceşti scriu». « c ă di
rectorul general dela secţia de antichităţi « e g i p t e n e 
a r fi comunicat că, la vest de A l e x a n d r i a , s ' a r li 
descoperit mai multe morminte greceşti. I - * xintre 
aces tea s'a dat şi de unul de o bogăţie r a r ă . A r 
heologii — aşa se spune — sunt de p ă r e r e a că a-
cest mormânt deosebit de fastuos ar fi al l u î Ale
xandru cel Mare. 

ANUNŢ. Guvernământul Transnistrîe£ a d u c e 
la cunoştinţă, că dă în exploatare f a b r i c i l e .şi in
dustriile din Transnistria. — Amatorii vor face 
oferte detailate şi serioase pe adresa G u v e r n ă m â n 
tului Transnistriei — Tiraspol. — SeruiciuZ J^reseL 

pe 1942. Vă mulţămim pentru suprasolvire. amen 
M. Aiad . Am Primit 200 Lei, abonament j - ^ . . . j 

R . B r e z o L Suma de 400 Lei, am r e p a r t i z a t a e * 
Lei pe 1941 şi 250 Lei abonament pe 1942. : 

R . P e c i c a . Am primit 100 Lei, a b o n a j . * ^ 
jumătatea a doaua a anului 1941. *^nt pe 

Oficiul parohial Ic loda . Confirmăm . ' 
abonamentului pe 1939. * " i m i r e î 

Dr. P . Caransebeş . Am primit 470 j 
cari 250 Lei i-am plătit Admin. „Culturii Q ; ^ ' . * " ; 
Numerii avuţi i-am trimis. ^ ş t i n e 

A. Z I a t n a . Am primit 400 Lei pe 1 9 4 ^ 
dumniavoastră şi dl. Naşcu Romulus. Jjentru 

A m primit c â t e 250 L e i , a b o n a i ^ 
1942: Dr, C. Făgăraş, I. Cugir, T. Cugir, ^ * i t p r 
I. Lugoj, B. Făgăraş. "* ^laţegr 

Dr . R . Roman. Am primit 600 L e i y 

namentul anului curent şi Vă mulţurriir*^ a * 5 0 ' 
suprasolvire. J>entru 

A. Alba-Iulla. Am primit 100 Lei 
abonamentului. contul 

P a r o h i a Sânbenedic . Chită» primi*» 
namentului pe 1941. abo-


